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Міське озеленення існує з давніх-давен. Давньоєгипетські парки відомі 

приблизно з 3 тисяч років до н. е.; шумеро-аккадські зелені насадження ще на 
тисячу років старші. Згадаймо також, що серед Семи чудес світу згадуються 
напівміфічні висячі сади Семіраміди (приблизно V століття до н.е.) – 
найзнаменитіший з найдавніших зразків ландшафтного дизайну. 

Вперше ідея міста-саду була описана в книзі Е. Говарда «Завтра: 
мирний шлях до реальної реформи». Автор вважав, що сучасне місто зжило 
себе і запропонував схему, де поєднані міське середовище з сільською 
місцевістю. 

У великих містах важливе штучне озеленення. До штучних міських 
посадок відносять озеленення проїзної частини, дворове озеленення, 
озеленення індивідуальних ділянок, сади, парки та сквери, вертикальне 
озеленення та міські лісопосадки. 

Озеленення автомобільних доріг та тротуарів, мабуть, є 
найважливішим елементом при плануванні міст. Саме вздовж проїжджої 
частини повітря найбільше забруднене пилом та вихлопними газами. 

З розвитком міст стає зрозумілим їх негативний вплив на фізичне та 
ментальне здоров’я людини. Доведено, що міське середовище згубно впливає 
на процеси акселерації, сприяє порушенню біологічних ритмів, виникненню 
алергічних реакцій, онкологічних захворювань, збільшення частки осіб з 
надмірною вагою, передчасного старіння і скорочення тривалості життя. 

Основним чинником перерахованих порушень є екологічний аспект, 
однак на ментальний стан частіше за все впливає, безпосередньо, середовище 
існування. 

Озеленення є складовою частиною загального комплексу заходів із 
планування, забудови і благоустрою населених пунктів. 

Зелені насадження виконують в місті певні функції: 1. Кліматичні: 
захищають від перегріву землю, асфальтові покриття і стіни будівель; 
зволожують повітря за рахунок випаровування з їх поверхні води. 2. 
Санітарно-гігієнічні: виробляють кисень; виділяючи фітонциди, вбивають 
мікроорганізми, що знаходяться в повітрі; затримують пил; поглинають шум. 
3. Естетичні: покращують зовнішній вигляд міських масивів; дозволяють 
створити цікавий дизайн. 4. Рекреаційні: створюють хороші умови для 
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прогулянок і відпочинку на відкритому повітрі; благотворно діють на психіку 
людини, полегшуючи стресові стани і сприяючи релаксації. 

Відомо, що людина і природа тісно пов’язані, однак особливості цього 
зв’язку почали вивчати досить нещодавно. Одним з перших 
взаємопов’язаність формування особистості і природи став вивчати 
публіцист Річард Лоув [1]. 

Вивчаючи дитячу психологію та особливості формування особистості в 
сучасному світі, Лоув сформував термін «синдром дефіциту природи». На 
базі цього дослідження була написана книга «Остання дитина в лісі» [1], яка 
широко висвітлює проблеми відчуження сучасних дітей від природного та їх 
жагу до ізоляції, пояснює наслідки таких змін з боку психіки. 

Адептом теорії біофілії, тобто вродженої установки людини щодо 
інших живих організмів та природи в цілому, виступає Чарльз А. Льюїс. Його 
книга «Зелена природа/ природа людини» викриває механізми зв’язку нас з 
природою. Він вбачає необхідним введення «садівничої терапії» в якості 
методики протидії стресам та депресивним розладам в лікарнях, 
реабілітаційних центрах, виправних закладах та в спеціалізованих 

Науково доведено, що зелені насадження насправді можуть 
компенсувати людині гроші та прожиті роки. Яким чином це можливо 
досліджували науковці з Австралії, США та Канади. Вони довели, що 10 
додаткових дерев на вибраній ділянці еквівалентні збільшенню на 1% того, 
наскільки здоровими почуваються люди на цій ділянці . Дані дослідження 
також вказують на взаємозв’язок кількості дерев та стану серцево-судинної 
системи у мешканців певної території. 

У сучасному світі, де панує галас та метушня, людина прагне спокою 
та усамітнення. Саме тому з приходом урбанізації суспільство почало 
прагнути природності. Так в кінці XX ст. виникає нова течія в архітектурі – 
інноваційна архітектура. 

Зелена архітектура – це напрям інноваційної архітектури, який 
базується на використанні природних форм та поєднанні будівель з 
навколишнім середовищем. Екологічний підхід притаманний для явища 
зеленої архітектури і полягає в мінімізації негативного впливу на оточення. 

Прикладами зеленої архітектури є комплекс Bosco Verticale в Мілані за 
проектом Stefano Boeri – особливість проекту полягає в тому, що на терасах, 
що оточують кожен з поверхів, розміщені зелені насадження, тут висаджено 
близько 900 дерев, 5000 кущів та 11 тисяч трав'яних доріжок. Oasia Hotel 
Downtown – архітектори розробили стійку до температурних змін 30 
поверхову будівлю, яка вкрита тропічними рослинами. Дім Фріденсрайха 
Хундертвассера у Відні. Для його озеленення використано приблизно 250 
дерев і чагарників. Житловий комплекс «Лісова спіраль» архітектора Ф. 
Хундертвассера у Дармштадті (Німеччина) – дім який не має жодного 
прямого кута, закручений у формі спіралі з садом на даху. 

Парк Gardens by the Bay в Сингапурі – Сади біля затоки є частиною 
стратегії з боку уряду Сінгапуру перетворити Сінгапур з «Садового міста» в 
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«Місто у саду». Поставлена мета полягає в тому, щоб підвищити якість 
життя за рахунок збільшення зелені і флори в місті. 
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Формування та збереження соціокультурного простору сучасного міста 

є одним із найбільш значущих завдань сучасного суспільства. Сучасна наука 
розглядає мегаполіс як сукупність духовної, ціннісної, етнічної, економічної 
та соціальної складових, обмежених територіальними кордонами та сприяє 
соціально-культурному розвитку індивідів та соціальних груп. 

Як зазначає Радіонова Л. О., бурхливий розвиток інформаційно-
комунікаційних технологій, що активно формує інформаційне суспільство, 
суттєво змінює та ускладнює соціальну організацію міського середовища. 
Культурний простір міста характеризується відкритістю, динамічністю, 
різноманіттям. Саме тому в теорії вивчення сучасного міського середовища, 
безумовно, значущими стають інформатизація, глобалізація, розвиток нових 
форм і взаємодій. Інтернет на сьогоднішній день є невід’ємною частиною 
міського способу життя, та міського культурного простору. 

Сучасне місто-це місто, яке рухається інформаційними технологіями, 
це місто ілюзій, місто глобалізації суспільства, місто Інтернету. Можна з 
точністю сказати, що з такими темпами розвитку світового технологічного 
прогресу, через кілька десятків років місто набуде характеристик 
віртуальності. А водночас і свою назву «віртуальне місто» чи «місто ілюзій». 
Навіть зараз інформаційні технології розвинені настільки сильно, настільки 
ірреальні для розуміння звичайної людини, що вже зараз місто, як соціальна 
структура, має багато факторів віртуального міста. Міський соціум 
комунікативний за своєю природою. На це вказує та сама етимологічна 
близькість різних похідних слів: серед однокореневих термінів поняття 
«суспільство» і «спілкування» невіддільні друг від друга. Положення 
М. Лумана, що культура, зокрема міського середовища, розвивається завдяки 


